

中国扩大开放是全球贸易重大利好

本报特约评论员

世界经济的主要稳定器和动力源,中国经济的平稳增长,对降低世界经济波动风险发挥了举足轻重的作用。

中国发展进步离不开世界,世界繁荣稳定也离不开中国。作为世界第二大经济体,中国既是经济全球化的受益者,也是世界经济稳定增长的贡献者。中国经济快速增长,为全球经济增长提供持续强大的推动;中国同一大批国家的联动发展,使全球经济发展更加平衡;中国减贫事业取得巨大成就,使全球经济增长更加包容;中国改革开放持续推进,为开放型世界经济提供重要动力。一个更加开放、自信的中国,始终欢迎各国搭乘中国经济快车,分享中国改革、开放、发展的成果。“亚投行”、“一带一路”倡议等一系列造福世界的中国方案,目的都在于以实际行动推动建设开放型世界经济,推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

“凡益之道,与时偕行”,一个国家、一个民族要振兴,必须在历史前进的逻辑中前进,在时代发展的潮流中发展。当今世界正在经历新一轮大发展大变革大调整,人类面临的不稳定不确定因素依然很多,但综合研判世界发展大势,经济全球化是不可逆转的时代潮流。中国进一步扩大改革开放,顺应了中国人民要发展、要创新、要美好生活的愿望,也契合了世界各国人民要发展、要合作、要和平生活的心声。中国的发展和改革一定能够取得更大成功,经济社会各项事业一定能够取得更大成就,一定能够为世界繁荣发展作出新的更大贡献。

中国发展进步离不开世界,世界繁荣稳定也离不开中国,中国既是经济全球化的受益者,也是世界经济稳定增长的贡献者。一个继续扩大对外开放的中国,是世界经济增长的主要稳定器和动力源,对降低世界经济波动风险发挥了举足轻重的作用。

的重要原因。中国没有选择停滞不前,没有选择关上大门,而是更加坚定地敞开大门,继续扩大对外开放,彰显了中国作为负责任大国的情怀与担当。

世贸组织报告预测,发展中经济体有望在2018年保持更强劲增长,出口和进口分别实现5.4%和4.8%的增速,高于同期发达经济体的出口增速(3.8%)和进口增速(4.1%)。包括中国在内的发展中经济体的稳步增长,为世界经济的发展带来了更加稳定的预期。国家统计局测算表明,2013至2016年,如果不考虑中国经济的影响,世界经济年均增速将放缓0.6个百分点,波动强度将提高5.2%。不难看出,一个坚定敞开大门、继续扩大对外开放的中国,是

非常视点 补助“深夜食堂” 是给城市做加法

乔杉

北京市商务委近日发布《关于申报2018年度第一批商务发展项目的通知》。今年资金主要支持18个方向,重点支持促进生活性服务业品质提升、推动商业便民利民发展的项目,以及符合首都城市战略定位的促消费、稳增长等公共服务平台建设和典型示范类项目。其中明确提到,“深夜食堂”最高可获10万元补助。

去年,黄磊主演的国产翻拍剧《深夜食堂》,虽然在豆瓣上的得分刷新了“2017年国产剧新低”,但还是引发了刷屏现象。很多人心里其实都藏着一个“深夜食堂”,都希望自己身边也有一个“深夜食堂”。

北京把“深夜食堂”建设纳入了公共服务的领域,当然不是自己建设自己经营,而是通过财政补助发挥引导作用。据了解,北京将支持“深夜食堂”特色餐饮发展,包括支持建设“深夜食堂”特色餐饮街区和特色商圈。每个“深夜食堂”特色餐饮街区最高可获500万元补助,每个“深夜食堂”特色商圈最高可获300万元补助,而每个“深夜食堂”特色餐厅最高可获10万元补助。未来可期,夜色可餐。

这几年,在城市街头亮起的,除了一些“食堂的灯光”,还有一些“书房的灯光”。很多城市借鉴北京三联韬奋书店“深夜书房”的做法,利用公共资源,打造了全天候开放、无人值守的“深夜书房”。比如历史文化名城扬州,就在城市最繁华、最漂亮、离老百姓最近的地方建城市书房,打通图书馆服务的“最后一公里”,为市民提供了“读好书”的新去处。一盏盏为读书人点亮的灯,打开了一座城市的诗和远方。

现在,人们已经认可城市拿出资金,建设不打烊的“深夜书房”。其实,“深夜食堂”与“深夜书房”有着共同之处,“深夜食堂”是另一种形式上的“深夜书房”。另一“深夜书房”主要是对准心灵而来的,有着“治愈系”的作用。“深夜食堂”带来的不仅是果腹,也有心灵的治愈。《深夜食堂》的漫画作者安倍夜郎曾经说过,在饭桌边看几页书再回家,那真是一个非常美好的夜晚。

还有一个可以参照的是,今年以来,一场“抢才大战”正在全国范围内上演。与往年相比,今年的“抢才大战”力度更大。现在,包括北京上海等一线城市在内,很多城市都推出了富有竞争力的抢才政策,这些政策有务虚的,也有务实的,有不少都是以真金白银支撑的。

城市与人才是相互选择的关系,有点像谈恋爱,应该是心与心的结合,是在相互理解基础上的相互成全。真正的人才,在乎的绝不只是钱多钱少。高层次人才竞争,终究是人才发展环境、创新创业创优生态的竞争,这就提出了围绕人才创业、创新、就业、创优、生活和家庭需求,全要素创造条件和环境的要求。对于那些刚刚来到城市的人才来说,不排除也有“深夜食堂”的需求,而支持“深夜食堂”发展,打造有特色的“深夜食堂”,其实正是抵达他们的心灵,满足他们多方面的需要。

在原著作那里,“深夜食堂”是一个有着仪式感的场所,弥漫着治愈人际疏离感的力量。因此,补助“深夜食堂”是给城市做加法,直接提升城市宜居宜业宜游水平。当然,这是一个需求多元的时代,城市所应做的,就是不断发现、不断满足“日益增长的美好生活需要”。而补助“深夜食堂”只是一个开始,还有更多新需求新需要等待发现和满足。

本版邮箱
meiripinglun@vip.sina.com

一种说法 吐槽药酒“有毒” 犯了多大过错

舒锐

因在网上发帖称“鸿毛药酒是毒酒”,广州医生谭秦东遭内蒙古自治区凉城县警方跨省抓捕。谭秦东所涉嫌罪名为“损害商品声誉罪”,内蒙古鸿茅国药股份有限公司称,文章造成了140余万的退货损失,严重损害了公司声誉,警方《起诉书》对此予以确认。谭秦东的家人表示,谭出于一名医生的职业操守警告部分老人不要饮用鸿茅药酒,“并没有虚构事实”。目前,此案已从警方移交检察机关进行审查起诉。(相关报道见A6版)

这个周末,舆论场最热门的话题,就是这起医生因网上发帖被跨省抓捕事件。人们之所以对此高度关切,一方面在于食品药品安全问题本时刻牵动着公众敏感的神经;另一方面或许更在于,人们在旁观、评价司法案件时往往有较强的“代入感”。

当人们看到,一名社会地位与你我差不多的普通人,仅仅因一篇看似并不过分的文章就被跨省抓捕,并被追究刑责,而这样的文章你我也可能撰写或转发,人们自然容易陷入愤慨、不安和巨大的惶恐之中。更何况,从目前有关部门和媒体报道披露的情况看,这起刑事案件似乎远非“铁案”,而有不少值得推敲与质疑之处。

谭秦东所涉嫌罪名为“损害商品声誉罪”,该罪是指捏造并散布虚假信息,损害他人的商业信誉、商品声誉,给他人造成重大损失或者有其他严重情节的行为。人们最先提出质疑,就是相信谭秦东的网文并未捏造事实,虽然标题使用了情绪化的“毒酒”一词,但内容“只是从心肌的变化、血管老化、动脉粥样硬化等方面,想说明鸿茅药酒对老年人会造成伤害”。

同样,一篇2000余次阅读量的网文竟然能够造成140余万退货损失,这也能让让人听着心惊肉跳。据报道,140余万退货损失的说法来源于涉事企业称“毒酒”一文影响,两家医药公司、7名市民要求退货,内蒙古丰镇汇丰会计师事务所作出的《会计鉴定书》称,若两家医药公司履行合约,鸿茅药酒方能赢得净利润1425375.04元。

且不论这些退货与这篇阅读量只有2000余次的网文是否有直接的、刑法意义上的因果联系,即便有一定因果联系,如果鸿茅药酒没有问题,这两家医药公司擅自退货则是严重违约行为,根据合同法,违约者须向酒厂赔偿实际损失和可得利益损失,这应包括或超过这140余万元。那么,即便出现了厂家所说的损失,也是酒厂自身不积极维权的结果,岂能全部都算到谭秦东的头上?

随着舆论发酵,鸿茅药酒近年来的负面报道也被人们深挖。一边是铺天盖地的宣传广告,明星们在广告中抱着药酒说“每天两口,把病喝走”,另一边则是因涉嫌虚假广告宣传被多次处罚的新闻;一边宣称“所有人都能喝”,一边则不得不承认“药酒本是药并非酒”,因为是国家准药的甲类非处方药,消费者应当按药品说明书或者在药师指导下购买和使用。在不少人看来,当一种“药”时常避讳自己是药,不在属性、禁用人群、注意事项等方面给出特别提示,反而给人们造成一种普通食品观感,被人斥之以“毒酒”,似乎也并不为过。

一家在消费者中很有影响的著名品牌,面对并未明显捏造事实、未有明显实际恶意的网文,本可以保持自信与大度,积极作出更加严谨、负责任的解释,不断完善自身安全解释体系,以赢得消费者的信任与认可,现在却轻易申请启动刑事追责,这不仅引起了“利用当地优势,仗势欺人”的质疑,更遭致“众人推墙式”舆论反弹,或许这才是搬起石头砸了自身企业商誉。当地司法机关也有必要倾听舆论的声音,在民事纠纷中慎用刑罚,及时公布案件进展,消除公众疑虑,以对法律负责的态度回应公众的关切。

今日社评

世界贸易组织日前发布《全球贸易数据与展望》报告,认为部分经济体间的贸易摩擦可能升级,将增加贸易前景不确定性,但对全球贸易增长持乐观态度,将今年全球贸易额增长预期由此前的3.2%上调至4.4%。报告肯定中国改革开放对全球贸易的积极影响,认为中国经济从主要依靠投资向消费转型,从长期来看有益于更强劲的可持续经济增长,中国的经济结构改革利好全球贸易。

世贸组织报告肯定中国改革开放利好全球贸易,与前段时间国际社会点赞中国扩大改革形成积极呼应之势。在博鳌亚洲论坛2018年年会上,中国公布了包括大幅度放宽市场准入、创造更有吸引力的投资环境、加强知识产权保护、主动扩大进口等一系列改革开放新举措。中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区,支持海南探索推进中国特色自由贸易港建设,分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。这些新举措将形成中国改革开放的新态势,给外来资本创造更多的市场空间,为各国发展提供搭乘中国经济发展快车的新机会,显示了中国向世界开放的坚定决心。

中国和世界的历史一再证明,开放带来进步,封闭导致落后。在世界各国越来越成为你中有我、我中有你的背景下,在全球经济增长依然脆弱、不确定性愈益复杂的形势下,贸易保护主义、单边主义抬头现象,是拖累贸易投资自由化和便利化

纵深话题

用“战斧”说话:多边体系的礼崩乐坏

向肠河

的化武袭击事件的确扑朔迷离。一是在大局依然在握的情况下,叙利亚政府贸然进行化学武器攻击不符合常理;二是一些西方国家支持的“白头盔”组织在其中扮演何种角色令人生疑,是不是栽赃抹黑并非没有可能;三是国际禁化武组织(OP-SW)正准备着手对疑似化武袭击事件展开调查,还没推进美英法就动手了;四是在遭遇导弹打击的叙利亚一处科学研究中心(被怀疑研发化学武器)并未发现有化学武器。不少媒体指出,西方国家此次做派,不得不让人回想起2003年美英以萨达姆政权拥有大规模杀伤性武器为由发动伊拉克战争,事后证明,所谓“大规模杀伤性武器”子虚乌有。

从深层次看,美英法目前身患俄罗斯“焦虑症”和多边体系“厌恶症”,沉溺于团团仗仗和霸权主义。回望历史,在冷战结束后相当长一段时间里,尽管美国一家独霸,但多极化和多边体系建设得到包括美国传统欧洲盟友在内的国际社会支持,让联合国安理会在多边体系中发挥核心作用得到普遍支持。然而,自乌克兰危机爆发之后,西方国家与俄罗斯的对抗日益成为国际地缘博弈的主旋律,西方国家把俄罗斯排除出八国集团并联手制裁俄罗斯已有多年。

叙利亚内乱爆发7年来,俄罗斯与西方国家在中东的角力成为双方掰手腕的

“任务完成!感谢法国和英国的智慧和优良的军力。不会有比这个更好的成效。”美国时间14日上午,美国总统特朗普在空袭叙利亚行动结束几小时后发出了这样一条推特,得意之情溢于言表。而在叙利亚那边,百枚“战斧”倾泻而下之后,浓烟弥漫,满目疮痍。(相关报道见A8版)

叙利亚土地上的硝烟尚未散去,世界舆论对美英法的军事打击行动的反思是空前的。在没有取得联合国安理会授权的情况下,美英法执意选择用“战斧”说话,向世界传递一种让人不安的信号:多边体系近乎礼崩乐坏,丛林法则与蛮横霸道行其道。

以真相不明的“化学武器”为借口,美英法急不可耐地诉诸武力让世人诟病。军事打击之后,特朗普与幕僚们在白宫情报室指挥行动的图片在网络上流传,“过把瘾”之类的调侃评说不断。网友们的调侃不无道理,此次美英法仓促诉诸军事打击被人诟病之处起码有两方面:一是没有得到联合国安理会的授权;二是在化学武器攻击事件的国际独立调查未展开的情况下搞“有罪推定”,一口咬定是叙利亚政府所为进而发动打击。

用化学武器攻击平民是所有有正义感的人们都坚决反对的恶行,用暴力予以惩罚并不为过。问题是,此次东古塔地区

“无人银行”来了, AI时代加速

张敬伟



变得更为严密。传统的金融体制机制短板要补上,大数据时代的金融治理更要完善。就外而言,金融开放的口子越来越大,中国银行面临着内外两个市场的全方位竞争。各大银行“躲进小楼成一统”的时代一去不返,和全球金融机构一起直面AI时代来临。加之人民币国际化进程的加速,以及人民币成为全球货币的目标,中国银行必须拥有全球竞争力。这是时代要求,也是银行使命。IT时代的移动支付已经倒逼中国金融机构加速改革,AI时代则促使各大银行必须加速跟上时代步伐,借力科技动能实现弯道超车。

二是给银行从业人员的带来深深的危机感。无人银行,顾名思义,大大节省了人力资源,机器人替代了人的工作,“机器人抢食”变为现实。历次工业革命都面临着机器夺人饭碗的危机感,文学和影视作品也不乏机器人过度使用造成灾难的描述。可是,只有适应新技术和新时代,人类社会才能进步。无人银行对银行从业人员的冲击有多大?如果无人银行代替三分之一实体银行,银行将会大规模裁

员。无人银行带来的裁员潮如何应对,不仅给银行员工危机感,银行业和相关职能部门也要提前做好准备。过去几次工业革命,人们很好地处理了人和机器抢食的问题(当然也有冲突),如何解决人和机器的关系,考验人们的智慧。

三是AI时代的考验是全方位的,从政府到社会再到市场,生产方式、生活方式、消费模式等等都将发生革命性的变化。现在不是讨论AI时代是好是坏的问题,而是必须直面AI时代,顺应这场新的技术革命。无人银行也许只是AI时代的小试牛刀,无人驾驶等等也将成为现实。因此,传统的驾驶模式需要更新,人们的思维方式也要跟进。更重要的是,人类也不必为AI时代过于焦虑。毕竟,无论是曾经的机器还是机器人,都是人类智慧的结晶和科技发展的成果,人的智慧成果是为了满足人们的美好生活需要,而不能成为人类的主人。

无人银行来了, AI时代加速,我们应该勇敢面对新的科技革命。

供图/视觉中国